

Katoliški GLAS

Uredništvo in uprava:
Gorica, Riva Piazzutta štev. 18
Poduredništvo:
Trst, Vicolo delle Rose štev. 7

Polletna naročnina . . . Lir 800
Letna naročnina . . . Lir 1.500
Letna inozemstvo . . . Lir 2.500
Poštno ček. račun: štev. 24/12410

Leto X. - Štev. 18

Gorica - četrtek 1. maja 1958 - Trst

Posamezna številka L 30

Krščansko pojmovanje dela

Ze tretjič se vrsti v cerkveni liturgiji letos na dan 1. maja praznik sv. Jožefa-Delavca, mojstra in mizarški obrtni. Njegov učencem in vajencem pa ni bil kdo izmed običajnih Adamovih sinov, ampak je bil sam Sin božji, spočet od Sv. Duha in rojen iz prečiste Device Marije, ki je bila pred Bogom in pred ljudovsko gosposko veljavno poročena soproga tesarja Jožefa iz kraljeve družine Davidove.

Sv. Cerkev na ta praznik ne gleda na sv. Jožefa kot svojega zaščitnika, temveč nas vodi tja v malo nazareško obrtno delavnico, kjer se poleg mojstra potil in s svojimi božjimi rokami trudi za mizarškim in tesarskim orodjem naš Zveličar sam. On je hotel s tem delom postati zgled in vzor vsem delavcem sveta in posvetiti vsako pošteno človeško delo ter ga povzdigniti v čast službe božje. — V tisti nazareški delavnici naj bi krščanski delavci vseh časov in vseh krajev našli božji pouk, kako je vsako njih delo, četrudi najpreprostejše, nekaj svetega, dostojanstvenega, zaslužnega in vredno otroka božjega.

Volja božja je, da vsak sposoben človek dela. »Gospod Bog je človeka postavil v raj, da bi tam delal«, pove sv. pismo na svojih prvih straneh. In po storjenem grehu mu Bog napove: »V potu svojega obraza boš jedel svoj kruh.« (I Moz. 3, 19). Ako svoje poklicno delo opravljamo iz pokorščine do našega Stvarnika, vršimo s tem božjo voljo, ali z drugimi besedami: tudi naše vsakdanje delo postane služba božja. Prav o tem vsakdanjem delu govori Bog v svoji zapovedi »Sest dni delaj, sedmi dan počivaj!« Ako krščanski delavec to resno premisli, bo gledal na svoje delo s spoštovanjem in ga bo znal prav ceniti.

*

Pred dobrim letom so naši krščanski strokovni delavci v Buenos Airesu imeli v okviru Družabne Pravde svoj socialni dan. Med drugimi točkami programa so razpravljali tudi o predmetu: Krščansko pojmovanje dela. Vsaj par glavnih točk počemo na letošnji praznik dela glede tega predmeta navesti.

DELO je aktivna uporaba najlepših darov, ki smo jih prejeli od Stvarnika: razuma, volje, moči in sposobnosti našega človeškega organizma. Je subjektivni napor, ki ga človek občuti v premagovanju odpora fizičnih sil materije. Je torej TRUD, ki pa je obenem potreben za ohranitev naših telesnih in za razvoj naših duševnih moči.

DELO JE DEJANSKO POTREBNO, ker ga je predpisal Bog za vse ljudi za zadovoljitev življenjskih potreb, pa naj bodo te intelektualnega, gospodarskega, individualnega ali socialnega značaja, pa tudi zato, da ne zapademo v normalni položaj lenobe, ki je škodljiv za posameznika in za vso družbo.

DELO JE ZIVLJENJSKA DOLŽNOST. Vse pridobitve civilizacije imajo svoj vir v delu. Vsak zdrav človek ima dolžnost delati, prijeti za ročno delo, če je to edino možno in potrebno za življenje, ali pa prijeti za intelektualno delo, če je s tem zagotovljeno za življenjske potrebe in v korist skupnosti. Sv. pismo pravi: »Kdor NOČE delati, naj tudi ne je.« (II Tes. 3, 16). Nenaravno, žalostno in za delavoljnega človeka krivično je, kadar je pomanjkanje dela in pridne roke ne morejo dobiti zaposlitve. — Bog je ustvaril človeka po svojih podobi kot svobodno bitje, ki naj tudi dela, to je naj nadaljuje in dopolnjuje Stvarnikovo delo. Saj svet, ki je bil izročen človeštvu, še ni dokončan, je samo ustvarjen kot bogata zakladnica skritih sil in dobrin. Izpopolnjevanje ga, ne pomeni le uživati njegove dobrine, ampak pomeni delati, truditi se, ostvarjati vedno nove dobrine iz ustvarjene materije. Sele potem, ko je ta naloga izvršena, pride pravica do uživanja in razume na doseženih sadov.

ELEMENTI DELA. — Človek je glavni element pri delu in sicer človek kot celota; duša in telo hočeta delo. Telesni napor brez sodelovanja duše ne pomeni nič, prav tako pa tudi napori duše nič brez sodelovanja telesa. Oboje mora biti povezano v stalnem harmoničnem sodelovanju. — Človekov razum in volja, vodena in dopolnjena po izkušnjah in tehniki, napravita človeka sposobnega delati, ta sposobnost se nahaja v človekovi ustvarjeni naravi. Ročno delo je enako potrebno kot intelektualno. Življenjski cilj je za preprostega ročnega delavca isti kot za intelektualca. Zato prvi ne sme pozabiti, da je duh nad stvarjo, drugi zopet ne sme pozabiti, da je človek

ustvarjen z dušo in telesom, zato je protinaravno pretiravati eno na škodo drugega.

Povzeli smo le par drobcev iz zgoraj omenjene razprave naših izseljencev. So načela o delu, ki jih je učil Kristus Gospod in jih je imel ze kot vajenec v delavnici svojega rednika in delavca sv. Jožefa. Pa tudi mi vsi smo delavci. Zato ne pozabimo, kakšno cenno ima v božjih očeh vsako, tudi najpreprostejše delo in da se nobenega poštenega in človeški družbi koristnega dela ne smemo sramovati. Vsako delo, ki ga iz pokorščine do Boga naredimo, je služba božja in bo v večnosti plačano. Pa tudi tisti, ki delajo med mogočnimi stroji po veletovarnah, naj se zavedajo, da je delavčevo osebnost dostojanstvo otrok božjih brezprimerno vzvišeno nad vsemi tehničnimi iznajdbami, ki jih je človeški um zamislil, da delavcu delo olajšajo, a ne da ga zaslužijo.

Ogrski komunisti so nezadovoljni

Ne samo med madžarskim previvalstvom, temveč tudi v vrstah partije same je vzbudil hudo nezadovoljstvo sklep partijskega centralnega komiteja, ki dejansko odpira vrata za vrnitev v domovino vsem komunističnim prvkom, ki so pobegnili v Sovjetsko zvezo med ljudsko vstajo leta 1956.

Pred kratkim so vsem podružnicam partije na Madžarskem sporočili odločitev centralnega komiteja, ki pravi, da so bili vsi bivši pripadniki stranke, ki so zdaj v Sovjetski zvezi, sprejeti v novo madžarsko komunistično partijo ter da so jim že poslali tudi članske izkaznice.

Nezadovoljstvo, ki ga je vzbudil ta korak, je novsem razumljivo, če pomislimo, da so med temi begunci bivši partijski tajnik Rakosi ter bivša ministrska predsednika Geroe in Hegediš, to je, trije najbolj zasovraženi ljudje na Madžarskem, ki so postali simbol stalinističnega režima, uničene katerega je bilo eden izmed ciljev krvave oktobrske revolucije predlanskim.

Centralni komite je upošteval nejevoljo, ki bi jo bil ta sklep povzročil, in si ni upal pustiti v državo Rakosija. Pojasnili so namreč, da bo mož ostal v Sovjetski zvezi.

V zvezi s tem so bili po vseh partijskih organizacijah burni sestanki. Komunisti ne razumejo, zakaj je potrebno dajati člansko izkaznico Rakosiju, če bo še naprej ostal v Moskvi. Boje se, da je obljuba, po kateri se zasovraženi bivši tajnik partije ne bo vrnil domov, samo časasna, in da mu bodo to dovolili, brž ko se bo poglelo prvo ogorčenje zaradi tega sklepa. Jasno pa je, da se centralni komite ne bo oplašil pred tem razburjenjem in svoje odločitve ne bo preklical. Nekateri vidijo v tem koraku spretno potezo novega partijskega tajnika Kadarja. Ta naj bi hotel hkratu ustreči želji madžarskega ljudstva in zahtevam Sovjetov, ki so v veliki zadregi, ko morajo dajati politično zavetišče beguncem iz neke komunistične države, saj so ti begunci dokaz, da vlada v neki članici sovjetskega tabora razdor celo pri komunistih.

Zapad želi sestanek

Oba tabora si želita srečanje na najvišji ravni. Zapadni tabor mora upoštevati želje svojih na-

rodov, Vzhod pa sanja, kako bi premotil Zapad in mu vsilil svoje pogoje za mir. Varnostni svet je odklonil sovjetski protest proti poletom ameriških letal nad arktičnim področjem. Zapad je povabil Sovjete, naj nehajo z bojkatom razorožitvenih pogajanj. Prav tako želi Varnostni svet, da bi se obe strani pomenili o uvedbi letalskega nadzorstva nad arktičnim ozemljem. Kaj bodo rekli k temu vabilu Sovjeti, bodo pokazali prihodnji dnevi.

Koliko je Sovjetom do odkritega sodelovanja na mirovnem področju, kaže jasno njihovo zadržanje, ko je Gromiko izgubljal čas in sprejel zapadne predstavnike vsakega posebej. Skupaj bi jih sprejel le pod pogojem, če bi bili v družbi tudi zastopniki Českoslovaške in Poljske. Čudna ta nenadna sovjetska zahteva, ko so se vendar ves čas po vojni udeleževali razgovorov le veliki.

Dobri odnosi med Italijo in FLRJ

Agencija »Italia« poroča, da je zastopnik zunanjega ministrstva časnikarjem izjavil, da v italijanskih vladnih krogih z živim zanimanjem spremljajo potek kongresa Zveze komunistov Jugoslavije v Ljubljani.

Med zasedanjem kongresne komisije za zunanje zadeve je bivši jugoslovanski generalni konzul v Trstu, Vošnjak, govoril o dobrih odnosih med Italijo in Jugoslavijo ter je zlasti poudaril, kako se ti odnosi ugodno odražajo na področju Julijske Benečije. V italijanskih krogih z zadovoljstvom poudarjajo, da se njihovo stališče glede tega ujema z jugoslovanskim.

Vošnjak, ki je zdaj jugoslovanski opolnomočeni minister v Vzh. Nemčiji, je za povod svojega nastopa vzel izvajanje videmskega sporazuma o malem obmejnem prometu med obema državama. Pri svojih izjavah se je seveda moral ozirati na okolico, v kateri je govoril, in na svoj položaj v jugoslovanski zunanji politiki. Držati se je moral smernic, ki mu jih je glede tega naložila partija. Toda prav zaradi tega so njegove izjave še zlasti zanimive. Zlasti je

Po VII. kongresu ZKJ

V Ljubljani so zborovali jugoslovanski komunisti. Kot smo že zadnjič poročali, so tik pred začetkom nastale nevšečnosti zaradi številnih popravkov, ki jih je zahtevala Moskva. Napovedi, da bo ta kongres poravnal vsa nesoglasja med Moskvo in Beogradom, pa so se s tem izjalovila. Maršal Tito je v svojem govoru sicer večkrat poudaril prijateljstvo med Jugoslavijo in Sovjeti, na drugi strani pa je skušal pojasniti zadeve, ki razdvajajo komuniste tostran in onostran Karpotov. Nesoglasja, pravijo, da tiče najbolj v tem, ker si Kremelj želi podvreči Jugoslavijo, ki pa se temu upira. Najbolj napet pa je bil na kongresu govor, ki ga je imel podpredsednik vlade Ranković. Ob njegovih napadih je sovjetski veleposlanik zapustil dvorano, isto so storili tudi drugi sateliti, razen poljskega. Nasprotje pa je bilo le simbolično, saj so ti diplomati pozneje skupno sedeli pri bogato obloženih mizah z jugoslovanskimi prvaki.

Kardelj je omilil nekatere trde besede, ki so padle na kongresu, in dejal, da jugoslovanski komunisti niso nasprotni pošteni kritiki, ne marajo pa, da bi jim kdo vsiljeval neko stališče, s katerim se oni ne strinjajo.

Ob zaključku pa je Tito dal nekaj pomirljivih izjav. Jugoslavija bo ostala komunistična in bo na mednarodnem področju podpirala sovjetski blok, čeprav hoče formalno ostati izven njega.

Zapadna Nemčija in Sovjeti

Podpredsednik Mikojan je prišel v Bonn, kjer sta z zapadno-nemškimi zunanjim ministrom von Brentanom podpisala sporazum o trgovini, konzulatih in nemških civilistih, ki so še v Sovjetski zvezi. Sovjeti, ki so prej

trdili, da ni več Nemcev v Sovjetski zvezi, so sedaj pripravljani vrniti deset tisoč Nemcev. Imajo pa jih še več. Ti reveži služijo za drobiž, s katerim Sovjeti izsiljujejo gospodarske ugodnosti od Nemcev. Mikojan se je sestal tudi s kanclerjem Adenauerjem. Na njega je pritiskal, da bi se Zapadna Nemčija odpovedala atomski oborožitvi svoje vojske. Mikojanu so Nemci glede tega vprašanja vljudno, a odločno rekli: Ne! Nemci vežejo svojo odpoved atomskemu orožju na odpoved atomske oborožitve na Vzhodu in Zapadu in na sporazum o nadzorstvu nad oboroževanjem. Do tistega časa pa bo Zapadna Nemčija ostala zvesta Atlantski zvezi. Zahtevo o združitvi obeh Nemčij je Mikojan odklonil. Mikojan predlaga, naj se o tej zadevi sporazumeta obe vladi, bonnska in pankowska. Toda pankowska vlada bi pristala na združitve šele, če bi to dovolili Sovjeti in če bi se komunistični vpliv pankowske vlade raztegnil tudi nad ozemljem Zapadne Nemčije. Tega načrta pa Bonn ne more sprejeti.

Ko je Mikojan opravil v Bonnu, se je oglašil tudi v Vzhodni Nemčiji, kjer je imel več javnih nastopov in razgovorov o gospodarskem stanju.

Pobegi iz Jugoslavije v Italijo

Eno izmed vprašanj, ki najbolj skrbi jugoslovanske oblasti, je nedvomno vprašanje skrivnih pobegov iz Jugoslavije. Njihovo število je zadnja leta zavzelo obliko pravega otekanja krvi. Po podatkih iz dobro obveščenih krogov je leta 1957 samo v Italijo po najrazličnejših potih in z najrazličnejšimi pripomočki pobegnilo nad 13.000 jugoslovanskih državljanov, ki so zaprosili italijanske oblasti za politično zavetišče. Od teh jih je vsaj 10.000 prišlo v Trst, kjer so jih sprejele policijske oblasti in jih nato poslale v razna zbirna taborišča po Italiji. Iz podatkov, ki so jih dali begunci sami, je videti, da so zaradi bega čez mejo nekateri kraji v Jugoslaviji popolnoma prazni. V zvezi s tem navajajo primer vasi Kali in Preko v okolici Zadra. Begunci prihajajo tudi iz najbolj oddaljenih pokrajin, iz Makedonije, s Kosova in Črne gore, nič manj pa seveda iz sosednje Slovenije.

Francoska vladna kriza

Po brezuspešnem poizkusu Bidaulta je prišel na vrsto Pleven. Bidaulta niso podprli niti pristaši lastne stranke, zato je bil obsojen na neuspeh. Pleven predlaga vsem strankam, naj bi sklenili enoletno politično premirje, sestavili vlado narodne ednosti in se sporazumeli glede alžirske politike. Pleven je pripravljen se tudi direktno pogajati z alžirskimi uporniki. Dosedanje vlade so bile sicer tudi pripravljene, da bi se pogajale z alžirskimi uporniki, a šele po prenehanju sovražnosti. Francoska javnost je Plevenu naklonjena, alžirski desničarji pa so že proti njemu, čeprav še nima sestavljene vlade.

